

# ශ්‍රී ලංකා ත්‍රිපෝෂ සමාගම - 2018

## 1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා ත්‍රිපෝෂ සමාගමේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් හා වියදම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

## 1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

## 1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ආවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇතවංචා සහ වැරදි තනි .

ණාත්මකමාගේ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රසාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කර ගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නා වූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරන ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදාගන්නා ලද ගිණුම්කරන ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුවේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවීම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

**1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය**

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබා ගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

**1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම**

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p><b>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 7</b></p> <p>(i) ප්‍රමිතයේ 20 ඡේදය ප්‍රකාරව, මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය වක්‍ර ක්‍රමය භාවිතයෙන් පිළියෙල කරන විට ලාභයට ගැලපිය යුතු, වත්කම් භානිකරණ අලාභය රු.87,285 ක්, රාජ්‍ය ප්‍රදානවලට අදාළ ක්‍රමක්ෂය රු.56,379,502 ක් හා ආයෝජන පොලී ආදායම රු.5,183,872 ක් වර්ෂයේ ශුද්ධ ලාභයට ගැලපීම් නොකර මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් තුළින් ජනනය වූ මුදල් ප්‍රවාහය ගණනය කර තිබුණි.</p>	<p>2019 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී නිවැරදි කර ගැනීමට කටයුතු කරන බව.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 7 ප්‍රකාරව, මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය නිවැරදිව පිළියෙල කර විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කළ යුතුය.</p>

- (ii) ප්‍රමිතයේ 21 ඡේදය ප්‍රකාරව, ස්ථාවර තැන්පත්වල ආයෝජනය රු.9,400,000 ක්, ස්ථාවර තැන්පත් ආපසු ගැනීම රු.1,500,000 ක් හා මුදලින් ලද පොලී ආදායම රු.4,885,125 ක් අත්හැර ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් තුළින් ජනිත වූ මුදල් ප්‍රවාහය ගණනය කර තිබුණි .
- (iii) මුදලින් ලැබී තිබුණු රාජ්‍ය ප්‍රදාන රු.70,910,660 ක් ගැලපීම් නොකර මූල්‍ය ක්‍රියාකාරකම් තුළින් ජනිත වූ මුදල් ප්‍රවාහය ගණනය කර තිබුණි .
- (iv) මුදල් ප්‍රවාහයට ඇතුළත් කර තිබුණු ආයෝජන පොලී ආදායම රු.642,143 ක නිවැරදි බව තහවුරු කිරීමට අදාළ නිලධාරීන් අපොහොසත් විය.

**1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ රු.1,540,426 ක් වූ ස්ථාවර තැන්පතු පොලී ආදායම ගිණුම්ගත කර නොතිබුණු අතර ඉකුත් වර්ෂයට අදාළ රු.1,286,504 ක් වූ ස්ථාවර තැන්පතු පොලී ආදායම සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායම ලෙස සලකා ගිණුම්ගත කර තිබුණි.</p>	<p>2019 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී නිවැරදි කර ගැනීමට කටයුතු කරන බව.</p>	<p>සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ ආදායම උපවිත පදනම මත නිවැරදිව ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට උපවිත වියදම් රු.1,597,121 ක් ගිණුම්ගත කර නොතිබුණු අතර 2019 වර්ෂයට අදාළව එම වර්ෂයේදී ගෙවා තිබුණු රු.91,425 ක් වූ වියදම් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට උපවිත වියදම් ගිණුමට හර කර තිබුණි.</p>	<p>2019 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී නිවැරදි කර ගැනීමට කටයුතු කරන බව.</p>	<p>සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ වියදම උපවිත පදනම මත නිවැරදිව ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහයේ මුදල් රෙගුලාසි 756 හා 757	සෑම වර්ෂයක් සඳහාම භාණ්ඩ සමීක්ෂණය සිදු කළ යුතු වුවද, සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා භාණ්ඩ සමීක්ෂණය සිදුකර නොතිබුණි.	සමාලෝචිත වර්ෂයේ භාණ්ඩ සමීක්ෂණය සඳහා කමිටුවක් පත් කර අදාළ කටයුතු ආරම්භ කර ඇති බව හා භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තාවේ පිටපතක් ඉදිරියේදී ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කරන බව.	මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව, භාණ්ඩ සමීක්ෂණය සිදුකර වාර්තා නියමිත කාල සීමාව තුළ විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය.	සමගමේ පාලන පරිසරයේ ප්‍රධාන අංශයන් අනාවරණය වන පරිදි මෙහෙයුම් අත්පොතක් පිළියෙල කර නොතිබුණි.	මෙහෙයුම් අත් පොතක් පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන ඇති බව.	සමගමේ පාලන පරිසරයේ ප්‍රධාන අංශ හඳුනා ගත හැකි පරිදි මෙහෙයුම් අත්පොතක් පිළියෙල කළ යුතුය.
(ii) 9.12 ඡේදය	රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතියකින් තොරව වෛද්‍ය අරමුදලක් පිහිටුවා ක්‍රියාත්මක කර තිබුණු අතර 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට එම අරමුදලේ ශේෂය රු.209,447 ක් විය.	මෙම වෛද්‍ය අරමුදල ත්‍රිපෝෂ ආයතනය ලංකා දුම්කොළ සමාගම යටතේ පාලනය වූ කාලයේදී පිහිටුවන ලද බව. සමාගම රජයට පවරාගන්නා අවස්ථාවේ දී ත්‍රිපෝෂ සමාගම සහ වෘත්තීය සමිති අතර කම්කරු කොමසාරිස්තුමා ඉදිරිපිට දී ඇති කරගන්නා ලද	රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතිය ලබා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

ගිවිසුමේ 06 වන ඡේදයේ සඳහන් පරිදි වෛද්‍ය පහසුකම් ලබාදීමට සමාගම කැමැත්ත ප්‍රකාශ කළ බව.

<p>(ඇ) රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2.1 මාර්ගෝපදේශය හා ප්‍රසම්පාදන කාර්යය සංග්‍රහයේ 4.2.1 ඡේදය.</p>	<p>සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම හා ප්‍රසම්පාදන කාලසටහන විධිමත් ලෙස පිළියෙල කර නොතිබුණි.</p>	<p>සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම පිළියෙල කර පිටපතක් විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කළ බව. ඉදිරියේදී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2.1 හි සඳහන් කරුණු සැලකිල්ලට ගෙන ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම පිළියෙල කරන බව.</p>	<p>රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශය හා අත්පොතේ සඳහන් ආකාරයට විධිමත් ලෙස ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම පිළියෙල කළ යුතුය.</p>
--	--	---	---

**1.7 බදු රෙගුලාසිවලට අනුකූල නොවීම**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2006 අංක 10 දරන දේශීය ආදායම් පනතේ 03 (අ) ඡේදය ප්‍රකාරව, 2017 මාර්තු මාසයේ සිට “සුපෝෂ” නමින් නව නිෂ්පාදනයක් වෙළඳපොළට හඳුන්වා දෙමින් උපයා තිබුණු රු.120,543,597 ක ඉද්ධ ලාභය හා ස්ථාවර තැන්පතු හා භාණ්ඩාගාර බිල්පත්වලින් උපයා තිබුණු රු.12,143,878 ක පොලී ආදායම මත ආදායම් බදු වගකීම ගණනය කර ගිණුම් ගත කිරීමටත් බදු ගෙවීමටත් කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>මේ සම්බන්ධයෙන් සාකච්ඡා කර අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට කටයුතු කරන බව.</p>	<p>2006 අංක 10 දරන දේශීය ආදායම් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව, බදු ගෙවීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.78,640,973 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.63,850,252 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.14,790,721 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට සුපෝෂ අලෙවියේ හා වෙනත් ආදායම් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2018 වර්ෂයේ අවශ්‍යතාවය වූ කිරිපිටි මෙට්‍රික්ටොන් 600 ක් සපයා ගැනීමේ ප්‍රසම්පාදනය සම්බන්ධයෙන් පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.	මිලකෝ සමාගම රු.798 ක් දක්වා මිල අඩුකර ලබාදීමට එකඟවී ඇත්තේ කිරිපිටි මෙ.ටො.600 ක ඇණවුම පමණක් බවත්,	කිරිපිටි තොග වෙළඳපලේ සාමාන්‍ය මිල කිලෝ ග්‍රෑම් එකක් රු. 690 ක් වූ බැවින්, අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණයට අනුව කටයුතු කරමින් ඊට ආසන්න මිලකට මිලකෝ සමාගම එකඟකරවා ගැනීමට හෝ ඔවුන් එකඟකරවා ගැනීමට නොහැකිවී නම් ඒ බව නැවත අමාත්‍ය මණ්ඩලය වෙත දැනුම්දී තීරණයක් ගත යුතුව තිබුණි. එසේ නොකර සාමාන්‍ය වෙළඳපල මිලට වඩා රු.108 කින් වැඩි මිලකට කිරිපිටි මෙ.ටො.600 ක් මිලදී ගැනීම සම්බන්ධයෙන් විධිමත් පරීක්ෂණයක් සිදුකළ යුතුය.
(i) මිලකෝ සමාගම විසින් ඉදිරිපත් කර තිබුණු කිරිපිටි කිලෝ ග්‍රෑම් එකකට රු.810 ක් වූ අවම ලංසුව, වෙළඳපල මිලට වඩා ඉතා ඉහළ අගයක් ගන්නා බැවින් සාකච්ඡා කර මිල අඩුකර ගත යුතු බවට අමාත්‍ය මණ්ඩලය තීරණය කර තිබුණි. කිරිපිටි තොග වෙළඳපලේ සාමාන්‍ය මිල කිලෝ ග්‍රෑම් එකක් රු.690 ක් පමණ වුවද, කිලෝ ග්‍රෑම් එකක් රු.798 කට සපයා ගැනීමට මිලකෝ සමාගම සමඟ එකඟවී තිබුණි.	නමුත් ඊට පෙර ඇණවුමෙන් කිලෝ ග්‍රෑම් 43,175 ක් නව අඩු කළ මිලට සපයා තිබීමෙන් සමාගමට ලැබුණු ලාභය රු.518,100 ක් වන බවත්.	
(ii) කිරි පිටි කිලෝ ග්‍රෑම් එකක් සඳහා රු.12 කින් මිල අඩු කිරීමේ තීරණය සහිත ඇණවුම් ලිපිය 2018 අප්‍රේල් 18 දින දක්වා ප්‍රමාද වී මිලකෝ සමාගම වෙත යවා තිබීම හේතුවෙන් 2018 පෙබරවාරි මාසයේ සිට ඉතිරිකර ගත හැකිව තිබුණු		

රු.1,055,100 ක මිල අඩු කිරීමේ වාසිය අහිමිවී තිබුණි.

- (ආ) සේවකයින් සඳහා දිරි දීමනා ගෙවීම පිළිබඳ පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.
- (i) සේවකයින්ගේ කාර්යය සාධනය ඇගයීමකින් තොරව 2012 වර්ෂයේ සිට 2018 වර්ෂය දක්වා වූ කාලපරිච්ඡේදය තුළදී රු.66,772,000 ක් දිරිදීමනා ගෙවා තිබුණි. දිරිදීමනා ගණනය කිරීමට විධිමත් ක්‍රමවේදයක් පිළියෙල කර මහා භාණ්ඩාගාරයේ අනුමැතිය ලබා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.
- (ii) නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලිය සඳහා අවශ්‍ය සියළු අමුද්‍රව්‍ය වියදම් සෞඛ්‍ය, පෝෂණ හා දේශීය වෛද්‍ය අමාත්‍යාංශය විසින් දරන බැවින්, නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලියෙන් ඉවත්කරන අපනය විකුණුම් ආදායම රජයේ ඒකාබද්ධ අරමුදලට බැර කළ යුතු වුවත්, සමාලෝචිත වර්ෂයේ අපනය විකුණුම් ආදායම රු.22,558,357 ක් එම අරමුදලට බැර නොකර දිරි දීමනා ගෙවීම සඳහා උපයෝජනය කර තිබුණි.
- (i) දිරි දීමනා ලබාදීම පිළිබඳ රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවේ විරුද්ධතාවයක් නොමැති බව දන්වා තිබුණු බවත්, සේවකයින්ගේ කාර්ය සාධනය වාර්ෂිකව ඇගයීමට ලක්කර අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතියට යටත්ව දිරි දීමනා වාර්ෂිකව ගෙවන බවත්, මේ සඳහා භාණ්ඩාගාරයේ මුදල් ලබා නොගන්නා බවත්, ආයෝජන පොලී ආදායම සහ අපනය විකිණීමෙන් ලැබෙන ආදායම මේ සඳහා භාවිතා කරන බවත්.
- (ii) අපනය විකුණුම් ආදායම රජයේ ආදායමට බැර කළ යුතුය.
- (ඇ) අමුද්‍රව්‍ය නොග කළමනාකරණයට අදාළ අවම, උපරිම හා යලි ඇණවුම් නොග මට්ටම් ඇස්තමේන්තු කර නොතිබුණු බැවින් අමුද්‍රව්‍ය නොග මිලදී ගැනීම, ගබඩා කිරීම අමුද්‍රව්‍ය නොග කළමනාකරණයට අදාළ අවම, උපරිම හා යලි ඇණවුම් නොග මට්ටම්වලට අදාළ නිර්ණයන් සම්බන්ධයෙන් අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ඉදිරියේදී අමුද්‍රව්‍ය නොග කළමනාකරණයට අදාළ නොග මට්ටම් ඇස්තමේන්තු කර පවත්වා ගෙන යාමටත්, අමුද්‍රව්‍ය නොග මිලදී ගැනීම, ගබඩා කිරීම හා නිකුත් කිරීම



හා නිකුත් කිරීම විධිමත්ව ගැනීමට කටයුතු කරන බව. සිදුකර නොතිබුණි.

විධිමත්ව සිදුකිරීමටත් කටයුතු කළ යුතුය.

**3.2 ප්‍රධාන අරමුණුවලින් බැහැරව කටයුතු කිරීම**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ගැබ්ණි හා කිරි දෙන මව්වරුන් හා ළදරුවන්ට නොමිලයේ නිකුත් කරන ත්‍රිපෝෂ අවශ්‍යතාවය ග්‍රෑම් 750 පැකට් 17,445,180 ක් වුවද, එම පැකට් 16,071,900 ක් පමණක් සපයා තිබුණි. ප්‍රධාන පරමාර්ථයෙන් බැහැරව ත්‍රිපෝෂ ග්‍රෑම් 750 පැකට් 1,373,280 ක් අඩුවෙන් සපයා තිබුණ ද, වාණිජ පරමාර්ථයෙන් වෙළඳපලට හඳුන්වා දී තිබුණු සුපෝෂ ග්‍රෑම් 100, ග්‍රෑම් 250, ග්‍රෑම් 500 හා ග්‍රෑම් 750 පැකට් පිළිවෙලින් 269,400 ක් 3,666,874 ක් 201,336 ක් හා 2,087,460 ක් වෙළඳපලට නිකුත් කර තිබුණි.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකාවේ වෙසෙන සියලුම ගර්භනී මව්වරුන්, කිරිදෙන මව්වරුන් හා වයස අවුරුදු 05 ට අඩු බර දරුවන් උදෙසා නොමිලේ ත්‍රිපෝෂ ලබා දීම ශ්‍රී ලංකා ත්‍රිපෝෂ සමාගමේ ප්‍රමුඛතම අරමුණ බවත්, 2018 වර්ෂයේ මුළු නිෂ්පාදනයෙන් සියයට 82 ක් ත්‍රිපෝෂ වන අතර සියයට 18 ක් සුපෝෂ වන බවත්, ඒ අනුව පෙනී යන්නේ ත්‍රිපෝෂ සමාගම ප්‍රධාන අරමුණින් බැහැර වී නොමැති බව.</p>	<p>ප්‍රධාන පරමාර්ථය සපුරා ගැනීම සඳහා වූ ඉලක්කයන් සම්පූර්ණ කිරීමෙන් පසුව අනෙකුත් අරමුණු සපුරා ගැනීම සඳහා කටයුතු කළ යුතුය.</p>

**3.3 උන උපයෝජිත උපකරණ**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>වැඩි ධාරිතාවයකින් යුක්ත නව ඇඹරුම් යන්ත්‍රයක් මිලදී ගැනීමත් සමඟම තවදුරටත් භාවිතා කළ හැකි පිරිවැය රු.3,866,667 ක් වූ පැරණි ඇඹරුම් යන්ත්‍රය උන උපයෝජිතව පැවතුණි.</p>	<p>පැරණි ඇඹරුම් යන්ත්‍රය අවශ්‍ය අවස්ථාවලදී පමණක් පාවිච්චි කරන බව.</p>	<p>පැරණි ඇඹරුම් යන්ත්‍රය ඵලදායී ලෙස උපයෝගී කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

3.4 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2017 හා 2018 වර්ෂවලදී රු.1,790,732 ක් හා රු.3,650,000 ක් වැය කර පිළිවෙලින් සේවක විවේක කාමරයක් හා බොයිලේරු කාමරයක් ඉදිකර තිබුණු අතර මෙම ඉදිකිරීම් දෙක සඳහා වූ ප්‍රසම්පාදනයන් සම්බන්ධයෙන් පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.</p> <p>(i) රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 5.3.11 මාර්ගෝපදේශය ප්‍රකාරව ලංසු සුරක්ෂණ ලබාගෙන නොතිබුණි.</p> <p>(ii) රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 5.4.4 මාර්ගෝපදේශයට පටහැනිව සේවක විවේක කාමරය ඉදිකිරීම සඳහා අත්තිකාරම් සුරක්ෂණයක් ලබා ගැනීමකින් තොරව සියයට 50 ක අත්තිකාරමක් ලබාදී තිබුණි.</p> <p>(iii) රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 5.4.6 මාර්ගෝපදේශය ප්‍රකාරව, වගකීම් කාලය ආවරණය වන පරිදි රඳවා ගැනීමේ මුදලක් තබා ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>ලංසු ඇපකරයන් ලබා ගැනීමට කටයුතු කර නොමැති බවත්, වැඩ ආරම්භකිරීමේ අත්තිකාරම් ලෙස කොන්ත්‍රාත් මුදලින් සියයට 20 ක් ගෙවිය යුතු වුවද ඒ වෙනුවට සියයට 50 ක් ගෙවා ඇති බවත්, වගකීම් කාලය ආවරණය වන පරිදි කොන්ත්‍රාත් මුදලින් යම් ප්‍රතිශතයක් රඳවා නොගත්තද මුළු වටිනාකමින් සියයට 10ක් වන රු.180,000 ක කාර්යය සාධන ඇපකරයක් ලබා ගැනීමට කටයුතු කර ඇති බවත්.</p> <p>අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතිය ප්‍රකාරව, සෝයා මෙට්‍රික් ටොන් 6,000 ක් මිලදී ගැනීමට අදාළ අමාත්‍ය මණ්ඩල ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය අවසන් වන තෙක් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල තීරණයට යටත්ව සිටින මිල ගණන් කැඳවීම මඟින් සෝයා මිලදී ගැනීමට කටයුතු කරන ලද බවත්, එම අවස්ථාවන් වලදී අවම මිල ඉදිරිපත් කරන ලද ලංසුකරු සැපයුම්කරු ලෙස තෝරා ගැනීමට ප්‍රසම්පාදන කමිටුව තීරණය කරන ලද බවත්.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන කටයුතුවලදී රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ මාර්ගෝපදේශවලට අනුව කටයුතු කළ යුතුය.</p> <p>ප්‍රසම්පාදන කාල සීමාවන් තුළ අප්‍රමාදව ප්‍රසම්පාදන කාර්යයන් ඉටුකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතු අතර ප්‍රමාදයන් හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි අවධානම් අවම කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ සෝයා බෝංචි අවශ්‍යතාවය වූ මෙට්‍රික් ටොන් 6,000 ක් සපයා ගැනීමේ ප්‍රසම්පාදනය සම්බන්ධයෙන් පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.</p> <p>(i) 2017 වර්ෂයේ දී පත්කර තිබුණු අමාත්‍ය මණ්ඩල ප්‍රසම්පාදන කමිටුව විසින් 2019 පෙබරවාරි 08 දින වන විටත් ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය අවසන් කර නොතිබුණි.</p>	<p>අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතිය ප්‍රකාරව, සෝයා මෙට්‍රික් ටොන් 6,000 ක් මිලදී ගැනීමට අදාළ අමාත්‍ය මණ්ඩල ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය අවසන් වන තෙක් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල තීරණයට යටත්ව සිටින මිල ගණන් කැඳවීම මඟින් සෝයා මිලදී ගැනීමට කටයුතු කරන ලද බවත්, එම අවස්ථාවන් වලදී අවම මිල ඉදිරිපත් කරන ලද ලංසුකරු සැපයුම්කරු ලෙස තෝරා ගැනීමට ප්‍රසම්පාදන කමිටුව තීරණය කරන ලද බවත්.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන කාල සීමාවන් තුළ අප්‍රමාදව ප්‍රසම්පාදන කාර්යයන් ඉටුකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතු අතර ප්‍රමාදයන් හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි අවධානම් අවම කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

ඒ හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ සෝයා බෝංචි අවශ්‍යතාවය සීමිත තරහකාරී ලංසු කැඳවීම් මත මිලදී ගැනීමට සිදුවී තිබුණි.

- (ii) 2016 ඔක්තෝබර් මාසයේ සිට 2018 පෙබරවාරි මාසය දක්වා වූ කාල පරිච්ඡේදය තුළ සෝයා බෝංචි කිලෝ ග්‍රෑම් එකක් රු.110 කට සපයා ගෙන තිබුණු නමුත් 2018 පෙබරවාරි මාසයෙන් පසු සීමිත තරහකාරී මිල කැඳවීම් මත අවස්ථා 10 කදී කිලෝ ග්‍රෑම් එකක් රු.128.60 සිට රු.137.60 ක් දක්වා වූ මිල ගණන්වලට සෝයා බෝංචි මිලදී ගැනීමට සිදුවී තිබුණි.

(ඇ) ත්‍රිපෝෂ ඇසුරුම් කිරීම සඳහා අවශ්‍ය පොලිතින් බැග් 10,000,000 ක් මිලදී ගැනීමේ ඇණවුම 2016 ජූනි 29 දින නිකුත් කර තිබුණු අතර 2017 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට ඇණවුම සපයා අවසන් කළ යුතුව තිබුණි. නමුත් විගණිත දිනය වූ 2019 පෙබරවාරි 07 දින වන විටත් මෙම ඇණවුම සම්පූර්ණ කර නොතිබුණි. 2018 අප්‍රේල් 30 දින කල් ඉකුත්වී තිබුණු කාර්යය සාධන ඇපකරයේ වලංගු කාලය දීර්ඝ කරවා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. ප්‍රමාද ගාස්තු පිළිබඳ කොන්දේසියක් ගිවිසුමට ඇතුළත් කර නොතිබීම හේතුවෙන් ප්‍රමාද ගාස්තු අයකර ගත නොහැකිවී තිබුණි.

මෙම පොලිතින් බැග් 10,000,000 ක් මිලදී ගැනීමට තීරණය කරන ලද්දේ 2016/17 වර්ෂය සඳහා වන බවත්, 2016 වර්ෂයේ නව ඇන්ඩර්සන් යන්ත්‍රය ස්ථාපිත කිරීමත් සමඟ නිෂ්පාදනය දෙගුණ වූ බවත්, නිෂ්පාදනය වැඩි වීමට සාපෙක්ෂව ඇසුරුම් කිරීම ද කාර්යක්ෂමව කිරීමට සිදු වූ බැවින් 2017 වර්ෂයේ ඇසුරුම් යන්ත්‍ර 03 ක් මිලදී ගෙන ස්ථාපිත කරන ලද බවත්, මේ හේතුවෙන් හස්ත ක්‍රමයට (manual) ඇසුරුම් කිරීම අඩුවීම හේතුවෙන් සැලසුම් කළ පරිදි පොලිතින් බැග් මිලදී ගැනීමට නොහැකි වූ බවත්, මෙය සැපයුම්කරුගේ වරදක් නොවන බැවින් 2018 අප්‍රේල් 01 දිනෙන් පසු කාර්යය සාධන ඇපකරයේ කාලය දීර්ඝ කර ගැනීමට කටයුතු නොකරන ලද බව.

විධිමත් සැලසුමකට අනුව ඇණවුම් කිරීමට හා ඇණවුම සම්පූර්ණ කරන තෙක් කාර්යය සාධන ඇපකරයේ කාල සීමාව දීර්ඝ කරවා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය. අදාළ සෑම ගිවිසුමකටම ප්‍රමාද ගාස්තු පිළිබඳ කොන්දේසියක් ඇතුළත් කළ යුතුය.

(ඈ) 2017/2018 වර්ෂ සඳහා ත්‍රිපෝෂ ඇසුරුමට අවශ්‍ය ක්‍රාන්ට් ජේපර් බැග් 900,000 ක් සපයා ගැනීමේ ප්‍රසම්පාදනය සම්බන්ධයෙන් පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

භාණ්ඩ සැපයීම ආරම්භ කරනු ලබන්නේ ගිවිසුම් ගත වීමෙන් අනතුරුව බවත්, 2017 මාර්තු 08 දින ඇණවුම් ලිපිය ලබාදී තිබුණද ගිවිසුම්ගත වන්නේ 2017 මාර්තු 21 දිනදී බවත්, ගිවිසුමේ සඳහන් පරිදි ගිවිසුම් අත්සන් කර දින 07 ට පසු එනම් 2017 මාර්තු 28 දින සැපයුම

ප්‍රසම්පාදනයන්වලදී ඇණවුම් කොන්දේසි හා ගිවිසුම් කොන්දේසි එකිනෙකට සමානවන පරිදි පිළියෙල කළ යුතුය. ආර්ථික වශයෙන්

- (i) ක්‍රාන්ට් බැග් 300,000 ක් සපයා ගැනීමේ ඇණවුම, ක්‍රාන්ට් බැග්

එකක් සඳහා රු.33.30 ක් වූ දෙවන අවම ලංසුව ඉදිරිපත් කර තිබුණු ලංසුකරු වෙත, ප්‍රථම තොගය දින 05 ක් ඇතුළත සහ මුළු තොගය මාස 03 ක් ඇතුළත සැපයිය යුතු වීමේ කොන්දේසිවලට යටත්ව නිකුත් කර තිබුණි. නමුත් දින 20 කට පසුව ඇණවුම කොටස් වශයෙන් සැපයීම සිදුකර තිබුණු අතර ඇණවුම් කර මාස තුනක් ඇතුළත දී ක්‍රාෆ්ට් බැග් 146,700 ක් පමණක් සැපයුම් කර තිබුණි. නමුත් ප්‍රමාද ගාස්තු පිළිබඳ කොන්දේසියක් ගිවිසුමට ඇතුළත් කර නොතිබීම හේතුවෙන් ප්‍රමාද ගාස්තු අයකර ගත නොහැකිවී තිබුණි.

ආරම්භ කරන ලද බවත්, Kraft Paper bog 300,000 ක ප්‍රමාණය මස තුනක් ඇතුළත සැපයිය යුතු බවට ගිවිසුමේ සඳහන් කර නොමැති අතර නිෂ්පාදන අවශ්‍යතාවය මත Kraft Paper bog මිලදී ගැනීමට කටයුතු කරන ලද බවත්, 2017 වර්ෂයේ පැවති නියත් තත්ත්වය මත නිෂ්පාදන අවශ්‍යතාවයට සරිලන පරිදි බඩ ඉරිඟු සහ සෝයා මිලදී ගැනීමට නොහැකි වූ බැවින් සැලසුම් කළ පරිදි නිෂ්පාදන කටයුතු සිදු කිරීමට නොහැකි වීම මත මෙම Kraft Paper bag 300,000 ක ප්‍රමාණයද 2017 ඔක්තෝබර් මස දක්වා මිලදී ගැනීමට සිදුවූ බව.

වඩාත් සාධාරණ මිල ගණන් මත මිලදී ගැනීමට කටයුතු කළ යුතු අතර එසේ කටයුතු නොකිරීම හේතුවෙන් වැය කිරීමට සිදුවන අතිරේක පිරිවැය වගකිව යුතු නිලධාරීන්ගෙන් අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

- (ii) මාසික සාමාන්‍ය අවශ්‍යතාවය බැග් 31,000 ක් 60,000 ක් අතර ප්‍රමාණයක් ගෙන තිබුණු බැවින්, ඉතිරි ක්‍රාෆ්ට් බැග් 600,000 සපයා ගැනීමේ ඇණවුම, මාස තුනකට පසුව තොගය සැපයීමට ඉදිරිපත් වී තිබුණු, බැග් එකක් සඳහා රු.28.32 ක අවම ලංසුව ඉදිරිපත් කර තිබුණු ලංසුකරු වෙත පිරිනැමිය හැකිව තිබුණු නමුත්, ඒ වෙනුවට නැවත ලංසු කැඳවා තිබීම හේතුවෙන් බැග් 300,000 සැපයූ සැපයුම්කරු වෙනත්ම එක් බැගයක් රු.45.25 ක් වැනි වැඩි මිලකට මිලදී ගැනීමට සිදුවී තිබුණි. ඒ හේතුවෙන් වැයකර තිබුණු අතිරේක පිරිවැය රු.10,158,000 ක් විය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 තිරසාර සංවර්ධන අරමුණු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>තිරසාර සංවර්ධනය පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ වසර 2030 “නායය පත්‍රය” ප්‍රකාරව, සෑම රාජ්‍ය ආයතනයක් විසින්ම කටයුතු කළ යුතුව පවතින නමුත්, සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව සමාගම විසින් තම විෂය පථය යටතට ගැනෙන කාර්යයන් සම්බන්ධයෙන් කෙසේ ක්‍රියාත්මක විය යුතුද යන්න පිළිබඳව දැනුවත් වී නොතිබුණි. වසර 2030 නායය පත්‍රය පිළිබඳව සමාගම විසින් දැනුවත් වී නොතිබීම හේතුවෙන් එහි කාර්යයන්ට සම්බන්ධ තිරසාර සංවර්ධන අරමුණු, ඉලක්ක හා එම ඉලක්ක කරා ළඟාවිය යුතු සන්ධිස්ථානයන්ද ඉලක්ක මත ළඟාවීම මැන බැලීම සඳහා වන දර්ශකයන්ද හඳුනා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>මේ සම්බන්ධයෙන් අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ඉදිරියේදී ගැනීමට කටයුතු කරන බව.</p>	<p>සමාගම විසින් එහි කාර්යයන්ට සම්බන්ධ තිරසාර සංවර්ධන අරමුණු ,ඉලක්ක හා එම ඉලක්ක කරා ළඟාවිය යුතු සන්ධිස්ථානයන්ද ඉලක්ක මත ළඟාවීම මැන බැලීම සඳහා වන දර්ශකයන්ද හඳුනා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>